



“三北”工程黄河“几字弯”攻坚战现场推进会召开

何立峰出席会议并讲话

新华社呼和浩特5月28日电 “三北”工程黄河“几字弯”攻坚战现场推进会27日在内蒙古自治区巴彦淖尔市召开。中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰出席会议并讲话，他强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，及时梳理总结“三北”等重点生态工程进展，清醒认识当前形势和挑战，以更大力度、更实举措推动工程建设取得新的重要成果。

多元投入 科学治理 绿富同兴

内蒙古“三北”工程攻坚战取得重大成果

本报5月28日讯（记者 霍晓庆）记者从自治区林草局获悉，“三北”工程攻坚战启动以来，内蒙古上下闻令而动、尽锐出战，两年来，通过多元投入、多方参与、光伏治沙、科技治沙等一系列新机制新举措，“三北”工程攻坚战三大标志性战役取得重大成果。

在黄河“几字弯”攻坚战区，内蒙古把防风固沙和减少入黄输沙作为攻坚重点，推动黄河“几字弯”沿岸防沙治沙林草带全线贯通。两年来累计完成防沙治沙1489万亩，入黄泥沙量降到400万吨，有效保护了黄河流域生态安全。在科尔沁和浑善达克两大沙地歼灭战区，以阻断沙尘入京和防治风沙危害为主攻方向，科学布局首都沙源歼灭战、沙源分割包围战、增绿提质护卫战3个战役，完成防沙治沙1065万亩。在河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战区，阻击巴丹吉林沙漠、腾格里沙漠汇合连片，阻止沙漠入侵河西走廊和贺兰山生态廊道，推动

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

蒙宁边界沙漠锁边林草带全线贯通，完成防沙治沙280万亩，腾格里沙漠边缘后退25公里。

内蒙古横跨“三北”，是全国荒漠化和沙化土地最为集中、危害最为严重的省区之一，是我国治理荒漠化的主战场、防御沙尘暴的主防线。“三北”工程攻坚战三大标志性战役“两个半”在内蒙古，沙化土地综合治理60%的任务量也在内蒙古。两年来，内蒙古以当主攻、打头阵的实际行动自觉扛起打好“三北”工程攻坚战重大政治责任，推动防沙治沙进入高质量发展新阶段，2023年和2024年完成防沙治沙任务量持续领跑全国。

防沙治沙和风电光伏一体化工程是内蒙古推进“三北”工程攻坚战的一大亮点。立足风光资源和“沙戈荒”土

坚定不移贯彻落实习近平总书记作出的重大战略部署，到2027年底前，争取完成六期规划70%以上的任务，三大标志性战役主体任务基本完成；到2030年，争取全面完成六期规划任务，三大标志性战役取得更明显成效。

27日上午，何立峰来到内蒙古黄河“几字弯”攻坚战现场，实地察看三盛公水利枢纽工程、黄河岸线流沙联防联治区、磴口电储新能源项目区，深入了解有关情况。

■下转第4版

大力弘扬“三北精神” 筑牢北疆绿色长城

（五版）

内蒙古自然科学基金项目立项结果公布

1897个项目上榜

资助经费2.15亿元

本报5月28日讯（记者 白莲）记者从自治区科技厅获悉，自治区科技厅日前公布2025年内蒙古自然科学基金项目立项结果，1897个项目上榜，资助总经费2.15亿元，立项数再创历史新高，资助金额首次突破2亿元大关。

据悉，2025年内蒙古自然科学基金围绕科技“突围”重点领域，加强有组织基础研究，在项目布局上聚焦生物与农牧业、生态环境、能源化工、新材料与先进制造、电子信息、人口健康、数学和物理学科等领域，支持立项39项重大项目，助力重点产业实现技术创新与高质量发展。此外，今年我区联

合基金规模进一步扩大，启动重点联合基金试点工作，形成“政府引导、多元投入、协同攻关”创新合作模式，构建基础研究与应用研究贯通发展创新生态。

内蒙古自然科学基金是自治区层面资助高水平基础研究的主渠道，对引导科研方向和重点、布局科学研究和发展、培养基础研究人才、解决重大科学问题起到至关重要的导向作用。2021年以来，内蒙古自然科学基金共支持立项5362项，投入经费达5.35亿元，在推动我区基础和应用基础研究、学科建设、培养优秀科技人才、支撑产业发展等方面发挥了重要作用。



校园那达慕 传递跨国情

5月28日，天津工业大学斯里兰卡留学生和呼和浩特民族学院学生共同表演《茶脉共舞 丝路传情》舞蹈。当日，呼和浩特民族学院第十二届校园那达慕文化节开幕式举行，特别邀请了天津工业大学的7名斯里兰卡留学生前来参加文化节。 本报记者 牟野 摄

让红领巾在新时代更加鲜艳

——习近平总书记致中国少年先锋队第九次全国代表大会的贺信引领少先队事业新发展

□新华社记者

“少年儿童是推进强国建设、民族复兴伟业的未来生力军，少先队是少年儿童健康成长的大学校。”

在中国少年先锋队第九次全国代表大会召开之际，习近平总书记发来贺信，代表党中央向大会的召开表示祝贺，向广大

少先队员、少先队辅导员、少先队工作者致以诚挚的问候，并祝全国的小朋友们节日快乐。

广大少先队员一致表示，在“六一”国际儿童节到来之际，收到习爷爷的贺信，内心温暖而又激动，将牢记习爷爷的教导和嘱托，争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。

广大少先队辅导员、少先队工作者纷纷表示，习近平总书记的贺信内涵丰富、催人奋进，

■下转第4版

中央第二生态环境保护督察组督察内蒙古自治区动员会在呼和浩特召开



5月28日，中央第二生态环境保护督察组督察内蒙古自治区动员会在呼和浩特召开。

本报记者 马建兵 摄

本报5月28日讯（记者 李晗）为全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示批示精神，经党中央、国务院批准，根据二十届中央生态环境保护督察工作领导小组会议精神，中央第二生态环境保护督察组近日进驻内蒙古自治区开展生态环境保护督察。5月28日，督察进驻动员会在呼和浩特召开，督察组组长姚增科、副组长翟青分别就做好督察工作作了讲话，内蒙古自治区党委书记孙绍骋进行了进驻动员。

姚增科指出，以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设和生态环境保护，把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容，推动我国生态文明建设和生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。2024年7月，党的二十届三中全会将在北京召开，二十届三中全会是新时代新征程上进一步全面深化改革、推进中国式现代化的总动员、总部署。全会审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，提出“聚焦建设美丽中国，加快经济社会发展全面绿色转型，健全生态环境治理体系，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展，促进人与自然和谐共生”，同时用专章对深化生态

文明体制改革作出重大部署，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对生态文明建设的高度重视和战略谋划，为新时代新征程深化生态文明体制改革、全面推进美丽中国建设指明了前进方向。

黄河流域生态保护和高质量发展是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策，关系国家发展全局。习近平总书记高度重视，先后在河南、山东、甘肃3次主持召开专题座谈会并发表重要讲话，多次赴流域省区考察调研，明确黄河流域的战略定位，对生态环境保护提出明确要求。

特别是2024年9月12日，习近平总书记在甘肃兰州主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会时强调，推动黄河流域生态保护和高质量发展，要牢牢把握重在保护、要在治理的战略要求，以进一步全面深化改革、推动黄河流域生态保护和高质量发展，要牢牢把握重在保护、要在治理的战略要求，以进一步全面深化改革、推动黄河流域生态保护和高质量发展，要牢牢把握重在保护、要在治理的战略要求，以进一步全面深化改革、推进中国式现代化的总动员、总部署。全会审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，提出“聚焦建设美丽中国，加快经济社会发展全面绿色转型，健全生态环境治理体系，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展，促进人与自然和谐共生”，同时用专章对深化生态

文明体制改革作出重大部署，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对生态文明建设的高度重视和战略谋划，为新时代新征程深化生态文明体制改革、全面推进美丽中国建设指明了前进方向。

中央生态环境保护督察是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大体制创新和重大改革举措，是贯彻落实习近平生态文明思想的硬招实招和制度保障。习近平总书记在督察每个关键环节、每个关键时刻，掌舵定向、引领前行，作出一系列重要指示批示，充分肯定督察取得的成效。2025年3月，习近平总书记主持召开中央政治局会议，审议《生态环境保护督察工作条例》，强调要坚持和加强党对生态环境保护督察工作的领导，继续发挥督察利剑作用，进一步压实各地区各部门抓好美丽中国建设的政治责任，要牢牢守住责任这个“牛鼻子”，强化大局意识，保持严的基调，敢于动真碰硬，持续发现问题，认真解决问题，提高对党中央生态文明建设决策部署的执行力。

■下转第2版

中央第二生态环境保护督察组值班电话和邮箱

督察进驻期间：2025年5月28日—6月28日

专门值班电话：0471-4819165

专门邮政信箱：内蒙古自治区呼和浩特市A980号邮政信箱

受理举报电话时间：每天8:00—20:00

为中小企业发展助力

内蒙古政府采购合同融资额突破18亿元

本报5月28日讯（记者 杨威）记者从内蒙古自治区财政厅获悉：

截至2025年4月底，今年内蒙古政府采购合同融资额突破3亿元，累计达到18亿元，超600户中小企业享受到融资便利。这标志着，内蒙古在运用政府采购政策助力中小企业融资方面取得重大进展，为持续优化营商环境、推

动经济发展注入资金动力。

据悉，上述资金重点被企业用于扩大生产、更新设备、提升技术水平等，使企业在市场竞争中更具活力。

政府采购合同融资，是供应商凭借获得的政府采购合同，向金融机构申请融资贷款。这种创新的融资模式，将政府采购合同信用转化为企业

融资资本，为中小企业开辟了一条全新的融资渠道，有效破解了中小企业融资难、融资贵问题。

自2021年6月以来，内蒙古自治区财政厅大力推进政府采购合同融资，特别是通过搭建金融服务平台，实现了财政部门与供应商、金融机构之间的信息互联互通。

■下转第4版

千帆竞发北疆阔 政企同心启新程

□本报记者 方圆

夏日的北疆，绿潮涌动，万物竞秀。5月29日，由国家民委、全国工商联指导，内蒙古自治区人民政府主办的“民营企业进边疆·内蒙古行”活动启幕，内蒙古先后在京津冀、粤港澳大湾区、长三角举办三场靶向招商活动，订单式对接精准匹配盟市与企业需求。

此次活动旨在深入贯彻落实习近平总书记民营企业座谈会重要讲话精神，落实党中央关于“加强边疆地区建设，推进兴边富民、稳边固边”的决策部署。据了解，国家民委、全国工商联于2023年联合发起“民营企业进边疆”行动，鼓励民营企业到边疆投资兴业，通过搭建平台引导民营企业发挥

资金、技术、管理优势，助力边疆地区高质量发展。

继吉林省、黑龙江省之后，2025年该行动走进了内蒙古。

“民营企业进边疆·内蒙古行”活动启幕前，内蒙古先后在京津冀、粤港澳大湾区、长三角举办三场靶向招商活动，订单式对接精准匹配盟市与企业需求。

作为我国9个边疆省区之一，内蒙古始终坚持深入实施兴边富民行动。今年以来，内蒙古全力推动重大项目谋划行动、助企行动落到实处，持续加大政策惠企力度、优化营商环境，以开放的姿态、创新的机制、实干的决心，持续为民营企业投资兴业培育一方热土，进一步开拓与民营企业双向奔赴的发展新程。

筑巢引凤 激活民企发展“强磁场”

5月下旬，鄂尔多斯市伊金霍洛旗草木葱茏，生机勃发。位于乌兰木伦河畔的鄂尔多斯铜锣湾广场建设现场机械轰鸣，工人们正紧锣密鼓地推进内部装修。

该项目总投资约5亿元，由内蒙古兴泰置业集团有限公司与香港铜锣湾集团两家民营企业联手打造。项目建成后将引进240个中高端品牌，新增约2000个就业岗位，成为民营企业赋能城市能力提升、助推消费升级的示范样本。

■下转第4版